



# 不能錯過的體驗課

◎ 忠恕學院學界培信班

◎ 謝祥民

真的很榮幸能參加這次的學界班法會。第一天初到天德堂，就看到熱情的學長們招待後學上樓；簽到手續完成後，在二樓開始今天的課程，首先是相見歡及認識遊戲。接著是陳昭湘點傳師開班賜導，點傳師說：「這次法會是透過體驗式課程來了解一～五條佛規的意義。」

之後是午獻香及吃中飯。後學被分到第二組，因此下午的第一堂課即是第二條佛規「遵前提後」；講師模仿綜藝節目「天才衝衝衝」的內容——捏黏土！在捏的過程中，我們深刻體會到「以訛傳訛」的危險，以及尊敬前賢從大陸來台灣開荒不畏困難的精神等等。

第二堂課，是第三條佛規「齊莊中正」，用角色扮演、走獨木橋和大家來找碴三個活動闡述我們為人要如

何內心無雜念，使內在的心念到外在的行為都能誠敬與合宜。

第三堂課，是第四條佛規「循規蹈矩」，分成三個階段教我們要如何時時刻刻遵照著心中中堂的佛規來做，從是否用工具協助畫方圓、兩人三腳的活動等等，讓我們明白規矩不是限制，而是讓我們的行為有所遵循。

接著是第五條佛規「責任負起」，此時已經用過晚餐了，我們帶著略為飽脹的肚子玩了兩個遊戲：分兩組對坐，小組合力傳、刺氣球，以及「齊眉棍」——靠默契往下移動長棍，但每個人手指都不能離開棍子。讓我們了解到：責任不只是對自己、對氣球或對齊眉棍而已，每個人都有責任要隨著隊友上升及下降，才能合力完成任務，所以要提醒自己：對自己負責、對家人負責，更對大家負責。

隔天上的課程是第一條佛規「尊



▲ 靜心與同心是「齊眉棍」的訣竅。敬仙佛」。講師分成三個階段介紹仙佛的行誼，並告訴我們尊敬與學習仙佛的重要性。上完這五堂課，後學只有四個字：「不虛此行！」在此感謝所有教導後學的点傳師、講師及輔導們！最後還要感謝辛苦的廚師媽媽及廚師爸爸！

◎陳倉翊

還沒去法會前，後學在地方班原本有敬老活動，那時候還不知道有法會，結果沒想到是同一天；而且因為剛開學，大一的課滿堂，都是必修，上課時間是禮拜一到禮拜六，完完全全衝突到了！但後學媽媽說：「法會很重要。」輔導也說：「學界班的法會很好玩，又可以學到很多，一年也只有一次。」所以後學就排除萬難，選擇參加了，因為不希望錯過這個跟大家一起學習的機會。當後學跟輔導

說可以參加法會時，輔導請後學擔任執禮；當時很驚訝，難道沒有更好的人選嗎？但已經決定了，就把它當作是個學習的機會！

到了中堂，在我們這組認識了許多學長，而且發現：大家都是非常法喜、非常誠心地來參加，當下後學也開始投入這次的法會。開始上正課前，陳昭湘點傳師先講到我們這次法會學習的目標，是十五條佛規裡的前五條「一、尊敬仙佛。二、遵前提後。三、齊莊中正。四、循規蹈矩。五、責任負起。」在還沒講課之前，後學對這些佛規完全沒有接觸過，但猜想很多同學也一樣是迷迷糊糊的。

在「尊敬仙佛」課程中，才知道上課方式跟後學想的不太一樣，並不是坐著聽講師講完，然後下課；而是邊體驗、邊講解，這完全把後學想睡覺的感覺都去除了！講師用猜圖的方



▲ 低心下氣學習淨手服務。

式，先讓我們以還沒上課前、對仙佛的了解去猜，然後再告訴我們這張圖是哪位仙佛，並且介紹仙佛的行誼，使我們更了解。接著我們在戲劇中演出平常自己對人、對事的態度，然後從仙佛的角度引導我們思考：仙佛會如何來面對同樣的狀況？讓我們發覺自己和哪位仙佛的行誼較為相似，這是相當有趣的一個部分。上完這堂課才知道講師們的用心，讓後學有種很期待下堂課的感覺。

「遵前提後」的課程裡，後學把以前錯誤的觀念都去除了。「前」就是前賢，那什麼是前賢？其實德性夠的，智慧高的，足以做為眾人標竿，足以令人打從內心尊敬、學習的人都叫作前賢。而「後」就是後學，只要還沒跳出輪迴、解脫生死的眾生都是後學。遵前提後就是要我們學習放下我執、尊敬前賢、提攜後學、並慈悲一切的有緣人。看似簡單，做起來卻不容易啊！

「齊莊中正」的體驗是根據講師給的地點與情境，由我們派四位學長穿上應有的服裝。結果讓大家相當滿意，大家都能體會：什麼場合該穿什麼衣服。之後體驗走獨木椅的時候，大家非常認真地靜下心來，不讓書從頭上掉下來，順利走完；相當不容



▲ 從遊戲中體驗身為前賢的責任。易，也讓後學體會深刻。

在「循規蹈矩」時，提醒我們平常容易犯的錯和一些壞習慣，但那只是外在的佛規而已；最重要的就是自己的良心，所謂：「人之初，性本善。」人的本性是良善的，做任何事情都要憑良心，良心就是佛規，如此而已！

最後在「責任負起」這堂課，讓後學更清楚知道：什麼是先天的使命？什麼是後天的任務？先天的使命就是度盡九六原胎佛子，回歸無極理天。後天的任務就是淨化人心、促進大同，讓人品行端正、家庭和樂、社會和諧。非常困難的任務，我們能做的就是真心地把道的尊貴顯現出來，用在生活中，並且多度人，讓九六原胎佛子都能回復自性，這就是責任負起。

上完所有的課，才知道要學的真的還很多，要走的路還很長；但只要盡心盡力為道，好好修，相信後學還是做得到。這次執禮時，因為很少經歷這麼大的場面，太緊張了，有些地方做得不是很好，但是真的學到很多，也是一次很難得的經驗。後學真的覺得沒有白來，下次一樣會排除萬難再來參加法會！